
Aufgabe 13.25

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Bestimmen Sie a)
∫

x+3
x+5

dx und b)
∫

x2+2x+7
x+5

dx !

Lösung:

„unecht“ gebrochen–rationale Funktion, d.h. Grad des Zählerpolynoms≥ Grad des Nennerpo-
lynoms: für Integration zunächst in Polynom+ „echt“ gebrochen–rationale Funktion aufspalten,
hierfür ggf. Polynomdivison

a)
∫

x+3
x+5

dx=
∫

x+5−2
x+5

dx=
∫

(

1−
1

x+5

)

dx= x−2ln|x+5|+C

b) (x2+2x+ 7) : (x+5) = x−3+
22

x+5x2+5x
−3x+ 7
−3x−15

22
∫

x2+2x+7
x+5

dx=
∫

(

x−3+
22

x+5

)

dx=
x2

2
−3x+22 ln|x+5|+C
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